
НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 8.2  

 - 193 - 

 

Русенско гимнастическо дружество „Юнак” – 
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Gymnastics society of Ruse “Younak” – new-found retro photo documents: The paper 

introduces three new-found pictures of the  gymnastics society of Ruse. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

С настоящия доклад се въвеждат в публичното пространство три новооткрити 

фотодокумента за дружество „Юнак” – Русе. Снимките са безценни исторически 

документи за обектите, които отразяват. Чрез тях се документират визуално 

събитията и се правят изводи за атмосферата на случващото се и за участниците в 

тях. Допълнително ценна информация получаваме от надписите върху снимките.  

 

ИЗЛОЖЕНИЕ  

Няколко са основните предпоставки за развитието на физическата култура и 

спорта в Русе в края на ХІХ и началото на ХХ век. Благоприятното географско 

разположение на брега на р. Дунав, ж.п. линията Русе-Варна, близостта до Букурещ 

и др. довеждат до бурното развитие на политическия, икономически и културен 

живот в града. Заселването на много чужди търговци, индустриалци и банкери също 

спомага за създаване на потребност към физически упражнения и организирано 

спортно движение. Своя принос дават и швейцарските учители по гимнастика, 

пристигнали в България през 1893-94 година. 

 На 27.11.1894 г. в Русе се състои учредително събрание на “Първо българско 

русенско телодвижително дружество “Сокол”, на което е приет устав и временно 

ръководство. На 26.02.1895 г. то се преименува в “Горско пиле”. Така се наричал 

соколът в народните песни и предания. Към дружеството са изградени отдели по 

гимнастика, плуване, весларство (гребане), пързаляне със ски и кънки и колоездене.  

За членовете във Виена е поръчана дружествена значка. (Фиг.1).  

На първата новооткрита снимка (Фиг. 2) е представена композиция от юнакини в 

двора на мъжката гимназия „Княз Борис” в Русе. Снимката е с размери 35,5см. x 

8,5см. и е поставена в отделни страници от албум. На гърба няма надписи, на самия 

албум под снимката надпис: „III отд. – на юнакъ”. 

В края на 19-ти век мъжката гимназия „Княз Борис” е средище на юнашкото 

движение в Русе. През 1893г. в гимназията за учител по гимнастика е изпратен Шарл 

Дюванел. „Разбрал нашите цели, той сърдечно ни поздрави, съблече си палтото и 

изигра само едно упражнение на успоредката. Ловкостта и умението, с което той 

игра ни смаяха и аз още помня това силно впечатление. …Почна да ни предава 

упражнения на уреди, а също и пасивни, при които ни свиреше на хармоника 

маршове. Нашият ентусиазъм нямаше граници, а жаждата да възприемаме и заучим 

новото нямаше край.” [1] 

Дружество „Юнак” при мъжката гимназия „Княз Борис” постига големи успехи в 

дружествения живот. Членове на дружеството участват във всички събори и срещи 

уреждани от съюза, както и в задграничните излети до Одеса, Букурещ, Прага и 

Загреб, станали преди войните. На националните събори на юнашката организация 

през 1924г. (VI събор) и през 1930 (VII събор) дружеството при гимназията е 

национален първенец. Успехите се дължат преди всичко на главатарите, които са и 

учители по гимнастика в русенската гимназия. Шарл Дюванел, Александър Лазаров, 

като ученик и като учител по рисуване, Луи Айер, Никола Гладнишки, Ст. Рътков и 

други са дали своя принос юношеските чети (юначета и юнакини) да са сред 
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първенците в националните събори. През 1934г. „Русенски Юнак” представен от 

юношеска чета от гимназиални ученици участва в международните състезания в 

Будапеща (Унгария) и се представи много добре. 

 

 

 

Фиг. 1: Значка на „Русенско телодвижително дружество „Горско пиле”. 

 

 

 

 

 

Фиг. 2: Композиция от юнакини в двора на гимназия „Княз Борис” - Русе 
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На втората снимка (Фиг.3) е заснето участието на русенските юнаци в VI 

юнашки събор в София 1924г. Тя е направена на площада пред централната 

минерална баня и представя русенските участници в събора в униформи и народни 

носии да играят хоро.  

Снимката е с размери 13,8см. х 8,8см. На лицевата страна ръкописен надпис „VI 

юнашки съборъ въ София / русенци). На гърба надпис „VI юнашки съборъ / въ 

София / въ юни 1924 год.”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

 

VI-тият юбилеен юнашки събор се провежда на 14 до 17. С този събор (пръв 

след войните) Юнашката организация отпразнувала своята четвъртвековна дейност. 

„Този величествен юбилеен събор, на който се явили два пъти повече участници, 

отколкото на Петия соколо-юнашки събор през 1910 г., надминал по великолепие и 

по численост всички други събори станали преди него”. На събора участвали петте 

юнашки области с 56 дружества и над 10 000 участници във форма. Игрището за 

игрите било великолепно, отговаряло на нуждите на разрастналата се организация. 

Трибуните побирали около 10 000 зрители, 5000 правостоящи т.е. всичко 15 000 

публика. Игралното място имало площ от 10 декара и побирало 2000 играчи за 

съборните упражнения. Игрището било построено по проекта и под ръководството 

Фиг. 3: Русенски юнаци на VI-ти юнашки събор в София (1924г.) 
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на юнака – арх. Петър Димитров. Срещу царската ложа бил издигнат красив 

павилион за музиката. На 15 юни (неделя) се извършило тържественото откриване 

на събора с молебен. Присъствали княгиня Евдокия, министър-председателя Ал. 

Цанков, целия министерски съвет, депутати, духевенството начело със Софийския 

митрополит Стефан, дипломати, военни и други. Съборът бил открит от царя с 

прочуствено слово. Речи държали и председателя на съюза „Юнак” – Хр. Атанасов, 

кметът на София и други. След което се образувала величествена манифестация от 

игрището през града до площада пред Народното събрание. В нея участвали над 

12 000 души, от които 10 000 юнаци, юноши, юнакини, селски чети, начело с няколко 

военни и юнашки музики. Същият ден започнали и съборните игри. Новост на 

събора били вечерните игри на игрището, феерично осветено от четири военни 

прожектора. За първи път се изпълнили и областни общи съборни упражнения. 

Вечерта от 9 часа се състоялно грандиозно факелно шествие, останало паметно в 

историята на юнашките събори. [2] 

 На третата снимка с размери 10см. х 7см. (Фиг.4) е изобразено спортно 

състезание – прескачане на кон. На гърба надпис „Лазаровъ”. [3] 

 Александър Лазаров е роден през 1880г. в гр. Варна. Родителите му се 

преселват в Русе, където той завършва основно и средно образование. Още като 

ученик в мъжката гимназия „Княа Борис” той се включва активно в юнашкото 

движение. В горните класове са оценени неговите гимнастически възможности и 

като непълнолетен е избран за и.д. главатар на дружество „Юнак”. Завършва 

висшето рисувално училище в София. Като военен художник през войните посещава 

фронтовите линии зада рисува на място бойните действия. Като учител по рисуване 

в русенската мъжка гимназия той не прекъсва членството си в юнашкото дружество, 

където е избиран многократно за главатар. През 1927г. е избран за почетен главатар 

на дружество „Русенски юнак”. [1] 

 

 

 

 

 

                  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Изваждането на фотодокументи за дейността на Русенското дружество „Юнак” 

от частна колекция в публичното пространство предоставя възможността на 

заинтересовани лица и историци да ги използват в своите изследвания. 

Фиг. 4: Спортно състезание на „Юнак” с участието на Ал. Лазаров 
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